

海南日报

HAINAN DAILY

甲辰年十一月廿三 初六小寒 2024年12月23日 星期一 国内统一连续出版物号CN46-0001/今日28版
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第24913号 23 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

《中国共产党历史》第三卷上册出版发行

新华社北京12月22日电 经党中央批准，中央党史和文献研究院编写的《中国共产党历史》第三卷上册，由中共党史出版社正式出版，即日起在全国发行。

编写《中国共产党历史》第三卷，是继《中国共产党历史》第一卷、第二卷之后，党中央交给中央党史和文献研究院的一项重要政治任务。习近平总书记对续写党的红色家谱高度重视，多次作出重要指示予以具体指导，为编写工作指明正确方向、提供根本遵循。

《中国共产党历史》第三卷上册记述中国共产党从1978年12月党的十一届三中全会到1989年6月党的十三届四中全会的历史，约42万字，收录图片36

幅，重点展现了以邓小平同志为主要代表的中国共产党人，团结带领全党全国各族人民，深刻总结新中国成立以来的历史经验，围绕什么是社会主义、怎样建设社会主义这一根本问题，立足中国国情，借鉴世界社会主义发展经验教训，创立邓小平理论，成功开创中国特色社会主义的历史进程。

该书的编写工作坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，严格遵循党的三个历史决议特别是《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》，深入贯彻落实习近平总书记关于中国共产党历史

的重要论述以及关于党史和文献工作的重要讲话和重要指示批示精神，坚持唯物史观和正确党史观，准确把握党的历史发展的主题主线、主流本质，充分吸收党的历史和党的理论研究的最新成果，力求集政治性、思想性、学术性、生动性于一体。该书的出版发行，为正确认识改革开放和社会主义现代化建设新时期党的历史提供了权威正本，为贯彻落实《党史学习教育工作条例》，推进党史学习教育常态化长效化提供了新的基础教材，对全党全社会统一思想、凝聚力量，鼓舞斗志、启迪智慧，进一步全面深化改革，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，具有重要意义。

以分秒必争的干劲

全力以赴实现全年经济社会发展目标

发挥海南自贸港“样板间”示范引领作用 儋洋聚合澎湃发展动力

海南日报全媒体记者 吴心怡 刘梦晓

聚合效应全面提升。

强：补链强链 产业体系持续升级

泰越航线在洋浦国际集装箱码头启航，“顺德新港—洋浦港”内外贸同船班轮航线开通，首批化工货物入库洋浦国际智慧供应链中心、海南国际船舶登记管理局成立……在洋浦这个海南自贸港“样板间”里，每天都有新鲜事发生。

从初步形成以中转运输服务和临港产业服务为核心的港航物流产业集聚区，到打造三个千亿级特色产业集群，再到不断开展多场景的封关压力测试，儋洋正不断发挥海南自贸港“样板间”的示范引领作用。儋洋一体化发展以来，儋洋洋浦认真落实中央、省委决策部署，立足海南自由贸易港建设全局，聚焦“更加开放”“更有深度”，以构建现代化产业体系 and 推动区域协调发展为抓手，推进港产城融合高质量发展，实现了发展的“大提速”。

2023年2月，海南炼化100万吨乙烯项目龙头装置——乙烯蒸汽裂解装置投料开车成功，标志着该项目顺利打通全流程，实现了海南乙烯工业“零”的突破，意味着儋洋洋浦着力打造的石化新材料千亿级产业集群成型。目前，洋浦已经形成油品、芳烃、烯烃和新材料四路并行的全产业链协同发展格局，实现从能源型向新材料型的转型升级。

“我们着力打造新质生产力，明年计划开发10个以上的高端绿色新材料。”海南炼化聚烯烃部经理刘宏伟说。

近年来，儋洋洋浦积极构建“3+N+N”的现代化产业体系，着力打造绿色石化新材料、港航物流、商贸服务（国际贸易）三个千亿级业态和健康食品加工、清洁能源、生物制药、智能制造等若干个超百亿级产业集群。

12月19日，伴随着浪花翻涌，目前全球最大的无限航区重大件甲板运输船“盛畅777”轮吉水，成为“中国洋浦港”的新成员。目前，注册“中国洋浦港”的国际船舶数量已经达到47艘，总吨位达到533.21万吨，国际航行船舶总吨位居全国第二。

无论何时来到洋浦港，这里总是很繁忙。近年来，洋浦充分发挥地处西部陆海新通道和21世纪海上丝绸之路交汇点的区位优势，充分运用“中国洋浦港”船舶港等自贸港航运政策优势，大胆创新、先行先试，带动洋浦港物流产业快速发展。

2023年，洋浦港入选全省首个港口型国家物流枢纽，初步形成以中转运输服务和临港产业服务为核心的港航物流产业集聚区，目前已建成集装箱、散杂货、原油、天然气等各类生产性泊位55个，年货物吞吐量可达1.2亿吨，集装箱通过能力220万标箱。水运周转量由2020年的2180亿吨公里增长到2023年的9020.3亿吨公里，今年预计将突破万亿吨公里。集装箱吞吐量由2020年的101.9万标箱提升到2023年的183.35万标箱，在全球十大集装箱港口中排名第85位。在通道体系建设方面，洋浦港已开通集装箱班轮航线49条，其中内贸航线23条，外贸航线26条。

下转 A03 版

牢记嘱托

沿着总书记指引的方向奋勇前进 奋力谱写中国式现代化海南篇章

让文明之花在海南绚丽绽放 ——论深入学习贯彻习近平总书记在听取海南省委和省政府工作汇报时的重要讲话精神

本报评论员

文明是现代化国家的显著标志。习近平总书记在听取海南省委和省政府工作汇报时强调，“要不断提升居民文明素养和社会文明程度”。在2022年4月考察海南时，习近平总书记指出，“越是深化改革、扩大开放，越要加强精神文明建设”，同样提出“不断提升人民文明素养和社会文明程度”。一以贯之的关心重视，反映出“提升居民文明素养和社会文明程度”之于海南发展的重要性。

文明素养和社会文明，何以被反复提及、如此重要？从我们的中心任务来看，中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化，既要物质富足，也要精神富有，换言之，国家强盛、民族复兴需要物质文明的积累，更需要精神文明的升华。因此，党的十八大以来，习近平总书记多次强调精神文明建设的重要性，并提高社会文明程度作为建设社会主义文

明强国的重大任务。就海南发展而言，改革的深层次推进，开放的高水平扩大，都需要在提升居民素养和社会文明程度中，把准价值取向、涵养道德风尚、焕发精神力量。为此，越是深化改革、扩大开放，越要牢记嘱托，加快创建海南文明岛，让文明之花在海南绚丽绽放，以精神文明建设的新成效坚定信仰、凝聚共识、汇聚力量，为谱写中国式现代化海南篇章提供强大精神支撑。

让文明之花绚丽绽放，要突出思想引领力，抓好群众性精神文明创建活动，既具有强大的真理说服力、实践指导力，又具有强大的思想引领力、精神感召力。提升居民文明素养和社会文明程度，首要的就是坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂。要在思想的引领下，在全社会积极培育和弘扬社会主义核心价值观，广泛开展群众性精神文明创建，深入推进新时代文明实践中心建设，提升创

建文明城市、文明村镇、文明单位、文明家庭、文明校园的整体效应，努力推动形成适应新时代要求的思想观念、精神风貌、文明风尚、行为规范，更好推进物质文明和精神文明双提升。

让文明之花绚丽绽放，要突出文化凝聚力，加快建设文化强省。以文化人、以文育人，作为一种潜移默化的教育方式，既是创建精神文明建设的重要内容，也是创建精神文明建设的重要策略。我们要把握好以文化人、以文育人的内在规律，充分挖掘中华优秀传统文化的价值内涵，保护好运用好传承好海南独特的历史文化、革命文化、海洋文化、民俗文化资源，通过创造性转化、创新性发展，增强文化创新创造活力，不断发展壮大文化产业，推出更多既能满足人民文化需求、又能增强人民精神力量的文化产品，潜移默化筑牢文化强省建设根基。

下转 A03 版

我省出台关爱服务新就业群体二十条措施 支持将符合条件的新就业群体纳入公租房、保障性租赁住房保障范围

本报讯(海南日报全媒体记者周月光 通讯员孙伟 实习生符维浩)海南日报全媒体记者日前从省委社会工作部(省委两新工委)获悉，由该部门牵头，协调18个省直相关职能部门出台的《海南省关爱服务新就业群体二十条措施》(以下简称《措施》)已正式印发，将重点从四个方面关爱服务新就业群体。

《措施》从政治引领、强化赋能成长、强化权益保障、强化关爱保障四个方面着手，出台了多项具体关爱举措，包括发展党员计划适当向新就业群体倾斜，加大新就业群体先进典型表彰力度、开展党员亮身份亮承诺活动；组织新就业群体参加各

类技能竞赛活动，扶持开展职业技能培训、在海南开放大学成立“海南自贸港小哥学院”等，旨在助力新就业群体在学历层次与专业技能上实现双提升。

在强化权益保障方面，《措施》明确将新就业群体纳入工会职工医疗互助保障范围和职业伤害保障范围，并健全新就业群体诉求办理机制，建立新业态行业性、区域性涉及劳动者权益集体协商机制，同时支持将符合条件的新就业群体纳入公租房、保障性租赁住房保障范围。

在强化关爱保障方面，将建设广覆盖、多层次、实用化的服务平台(站点)，开发完善新就业群体便民服务信息网

络，有序推进友好社区(楼宇)建设。同时开展送温暖物资、送政策宣传、送健康培训、送法律援助、送疗休养、送新就业群体子女游学等活动；升级改造全省8家司机之家并为货车司机提供四项免费服务，并大力推广司机各类网上执照应用场景；设立社会工作关爱资金给予因病、因伤导致生活困难的新就业群体专项资助等。

省委社会工作部有关负责人表示，将牵头协调相关部门，共同抓好《措施》落实落地，鼓励支持省直各相关单位、各县结合实际细化新就业群体关爱清单内容，共同做好新就业群体关爱凝聚工作。

超300场旅文体活动——

海南2025年元旦春节假期这样玩

本报海口12月22日讯(海南日报全媒体记者刘晚晓 通讯员李艺娜)12月22日，海南日报全媒体记者从2025年元旦春节假日旅游文化市场情况新闻通气会上获悉，双节期间，全省各地将举办各类旅文体活动超300场，并推出春节冬游海南玩法8种、冬季精品旅游产品72项、“候鸟游客”冬游海南精品线路50条。

在文化演艺和文博展览方面，2025年元旦春节期间，海南将举行维也纳皇家交响乐团2025新年音乐会、湖南卫视芒果TV2024—2025跨年晚会、张杰三亚跨年演唱会、张学友巡回演唱会等精彩演艺活动；各大文博场馆将推出“警若天工——中国古代文物中的科技奥秘”展览、“山海相依，文韵悠长——苏东坡艺术展”“黎族传统纺织技艺保护成

就展”等一批展览活动，为市民游客带来丰富的文化艺术大餐，丰富市民游客的精神文化生活。

在旅游促消费方面，海南策划了2025第二届海南国际机车环岛嘉年华、海口元宵烟花晚会、文昌元旦跨年活动、首届博鳌国际烟花跨年欢乐节等。在体育赛事方面，我省积极推进“体育赛事进景区、进街区、进商圈”，组织2024海南(三亚)马拉松、2024中国(海南)环岛旅游公路自行车公开赛等群体赛事活动，并引进2024(中国·海口)WBO/WBC职业拳王争霸赛、2024CBBA中国健美健身总决赛、2024年全国冲浪U系列赛(海南陵水站)暨冲浪十年赛事、2024环南丽湖自行车赛暨迎新骑行等多项体育赛事活动，携广大市民游客共迎新年。

在民俗类活动方面，海南充分运用和传承民俗文化资源，举办多场以民俗为主题的活动。如海口市第十七届万春会、海口府城元宵换花节、非遗迎春系列活动、元宵游园会、琼剧进社区专场演出等，海南省博物馆、中国(海南)南海博物馆等文博机构也推出了与民俗相关的展览和活动。

此外，海南还将重点推出“滨海度假游，温暖又浪漫”“环岛自驾游，酷爽又畅快”等冬游海南的8种玩法，“民族文化体验游”“特色美食与文化游”等72项冬季精品旅游产品，满足游客的多样化需求。此外，为丰富“候鸟”朋友在海南的冬游体验，海南精心策划并推出50条服务“候鸟”的精品旅游线路，让来自全国的“候鸟”在海南过一个欢乐的元旦春节假期。

下转 A03 版

我省新增一国家市场监管重点实验室 主攻热带果蔬质量与安全研究

本报讯(海南日报全媒体记者李梦瑶)12月21日，“热带果蔬质量与安全”国家市场监管总局重点实验室在海南省检验检测研究院食品检验检测中心揭牌运行。

该重点实验室于2021年9月获市场监管总局批准建设，依托原海南省食品检验检测中心，联合海南大学、中国热带农业科学院共建，过去几年围绕热带果蔬检测技术、调控技术、风险评估及营养品质方向开展新理论、新技术、新方法

和新标准研究，产出了一批较高水平的论文、专利、标准并用于实践。2024年9月，该重点实验室通过验收。

据悉，该重点实验室将对标海南自贸港市场监管及产业发展需求，优化研究体系，聚焦研究方向，精选研究内容，进一步挖掘自身潜力、加强高水平交流合作，有效发挥“政、校、企、行”复合式开放共享的创新平台优势，加强科研成果的转化应用，努力将热带果蔬资源的“特色优势”转化为热带果蔬产业的

“发展优势”。

目前，我省已拥有两家国家市场监管重点实验室，另一家为“降解材料质量安全评价与研究”国家市场监督管理总局重点实验室，以提升生物降解材料质量安全评价与研究能力为主攻方向。

当天，省检验检测研究院还与多家行业协会、企业签署科技服务战略合作协议，各方将在实用技术、人才培养、应用研发、成果转化、示范推广等方面加强合作，推动海南自贸港食品产业高质量发展。

海报 深观察

海南如何以“知”提“质”？

A03



十二月二十一日，2024琼海博鳌马拉松在博鳌亚洲论坛永久会址鸣枪开跑。海南日报全媒体记者 李天平 摄

海南省拟任干部 人选公告

(A02版)